Montazni a uzivatelsky
navod
User’s quide and
installation instructions
Montage und
Bedienungsanleitung

TZK-001.04

pro automobily s 2“
upinacim pouzdrem

for passenger car
with 2“ receiver

flir Personenkraftwagen
mit 2" Spannbuchse

tazak.czs.r.o.
Cerna silnice 1599
295 01 Mnichovo Hradisté
CZECH REPUBLIC

© 07.01.2022

Adaptér 2“ s 2SR/4SR pfirubou
Adapter 2“ with 2/4-hall ball
Adapter 2“ mit 2/4-Loch Kugelkopf




Seznam dild — List of Components - Verzeichnis der Teile:

Nazev dilu - Name of the part — Bezeichnung des Teils Kusy = C.l.uantlty Pozice - !395|t|on ]
- Stiick Position
Nosnik svafeny - Welded beam - Trager 1 A
Klinek — Wedge — Bolzen 1 B
Aretacni tycka - Fixing lever - Hebel 1 H
Sroub M16 x 110 - Bolt M16 x 110 - Schraube M16 x 110 1 D
Vymezovaci podlozka — Spacer — Abstandhalter 1 L
Matice M16 - Nut M16 - Mutter M16 1 F
Podlozka €. 16 - Washer no. 16 - 1 E
Drzak zasuvky — Socket holder - Steckdosenhalter 1 C




TAZNE ZARIZENI TZK - 001.04
Tazné zarizeni je vyrobeno podle schvdlené dokumentace a odpovidd homologaci
E8 55R — 01 55852
Vseobecné udaje:

Konstrukce tazného zafizeni odpovidd vSem mezindrodnim predpisim. Zafizeni proslo
pevnostnimi zkouskami dle evropské smérnice 55/01. Tazné rameno je opatieno kulovym
cepem o pruméru 50 mm dle ISO 3853.

Technické parametry:

Tazné zafizeni je konstruovano pro:

- maximalni povolenou hmotnost tazného vozidla: 3500 kg
- maximalni hmotnost brzdéného pfivésu: 3500 kg
- maximalni hmotnost nebrzdéného privésu: 750 kg
- max. svislé statické zatizeni na kulovy Cep: 210 kg

VZdy jsou smérodatné hodnoty ve velkém TP od vozu!

Dc — Wert (vztaznad sila): 17,2 kN
Celkova hmotnost tazného zafizeni: 9,8 kg
Rozméry: 320 x 210 x 140mm

Pred montazi:
- Zmérte na vozidle velikost upinaciho pouzdra a zvolte spravny typ tazného zafizeni.

- Prekontrolujte kompletnost dodanych dilu TZ.

Seznam specialniho naradi:
- Momentovy kli¢

- Imbus




Montazni navod

1. Povolte aretacni packu (H) pomoci imbusu do pozice kdy je klinek (B) v co nejblizsi
pozici k nosniku (A)

2. Zasunte nosnik (A) do 2" upinaciho pouzdra na vozidle.

3. Prostréte Sroub (D) upinacim pouzdrem a nosnikem (A), nasadte podlozku (E) a matici
(F) viz obr. 1.

4. Pomoci imbusu utahujte aretacni packu (H) dokud nezmizi vile mezi nosnikem a
upinacim pouzdrem.

5. Utdhnete matici (F) na Sroubu (D) utahovacim momentem 200Nm.

6. PFi pouziti 2SR tazného ramena (neni sou¢asti baleni, doporuéeny typ TB-1 nebo s min
S =210 kg) priSroubujte na nosnik (A) tazné rameno a drzak zasuvky (C) pomoci Sroubl
M16x50 8.8, podlozek no. 16 a pojistnych matic M16, drzak zasuvky (C) umistéte na
levy Sroub viz obr. 1., matice utahnéte utahovacim momentem 200 Nm.

7. V ptipadé pouZiti 4SR tazného ramena (neni soucasti baleni — doporuéeny typ BRINK
9077410) pouzijte pfi montdzi tohoto typu vymezovaci podlozku (L), kterou nasadte
zezadu nosniku tak, aby vymezila vili Sroubd.

Demontaz provedte v opacném poradi

Upozornéni pro zakaznika:
- Dotazeni Sroubu (D,G) prekontrolujte po ujeti cca 1000 km!
- Kulovy ¢ep obcéas namazte vhodnym mazacim tukem.

- Po ptipojeni privésu zasurite zastrcku (od privésu) do zasuvky tazného zafizeni a zkontrolujte
funkci svétel na pfivésu.

- Veskeré zmény a Upravy tazného zafizeni jsou nepfipustné!
- Pti pouzivani tazného zafizeni dodrZujte pokyny uvedené v tomto navodu.

- Vyrobce na sebe nebere zodpovédnost za Skody zplisobené chybné namontovanym taznym
ramenem, jeho pretéZovanim nebo poskozenim pfi havarii vozidla.

- Tazné zafizeni nesmi byt provozovano je-li poskozeno nebo je nelplné.
- Neni-li pfipojen privésny vozik k taznému zarizeni, musi byt kulovy ¢ep chranén krytkou!

- Tazné zafizeni (pokud ho budete demontovat) ulozte a zajistéte v zavazadlovém prosto
tak, aby pfi ndhlém brzdéni nemohlo ohrozit bezpecnost cestujicich a zpUsobit pg
zavazadlového prostoru. Na kulovy ¢ep tazného ramena nasadte krytku.




ANHANGERKUPPLUNG TZK - 001.04
Die Anhangerkupplung ist nach genehmigter Dokumentation gefertigt worden und

entspricht der Typengenehmigung E8 55R — 01 55852

Allgemeine Angaben

Die Konstruktion der Anhangerkupplung entspricht allen tschechischen und internationalen
Vorschriften. Die Einrichtung wurde Festigkeitsproben laut der europaischen Richtlinie 55/01
unterzogen. Der Kugelhals ist mit einem Kugelbolzen mit einem Durchmesser von 50 mm laut
ISO 3853 versehen.

Technische Parameter:

Die Anhangerkupplung ist konstruiert fir:

- maximal erlaubtes Gewicht des Zugsfahrzeugs 3 500 kg
- maximalgewicht des gebremsten Anhangers 3 500 kg
- maximalgewicht des ungebremsten Anhangers 750 kg
- die maximale senkrechte statische Belastung des Kugelbolzens betragt 210 kg

Es gelten die Gewichtseinschrinkungen des Anhdngers laut Fahrzeugszulassungsschein

Dc — Wert (Bezugskraft): 17,2 kN
Gesamtgewicht der Anhangerkupplung: 9,8 kg
MaRe: 320 x 210 x 140mm
Vor der Montage:

- Messen Sie an dem Wagen die GroRe der Spannbuchse und wahlen Sie den richtigen Typ
der Anhangerkupplung.

- Kontrollieren Sie die Vollstandigkeit der gelieferten Teile der Anhangerkupplung

Verzeichnis Spezialwerkzeug:
- Drehmomentschlissel

- Imbus




Anleitung zur Montage

1. Losen Sie den Verriegelungshebel (H) mit dem Inbusschlissel in die Position, in der sich
der Keil (B) so nah wie moglich am Balken (A) befindet.

2. Schieben Sie den Trager (A) in die 2"-Klemmhiilse am Fahrzeug.

3. Stecken Sie die Schraube (D) durch die Klemmhiilse und den Trager (A), setzen Sie die
Unterlegscheibe (E) und die Mutter (F) ein, siehe Abb. 1.

4. Ziehen Sie den Feststellhebel (H) mit einem Innensechskantschlissel fest, bis das Spiel
zwischen dem Balken und der Spannhiilse verschwindet.

5. Ziehen Sie die Mutter (F) an der Schraube (D) mit 200 Nm an.

6. Bei Verwendung von 2-Loch Kugelkopf (nicht im Lieferumfang enthalten, empfohlener
Typ TB-1 order min min. S = 210 kg) den Zugarm und den Buchsenhalter (C) mit den
Schrauben M16x50 8,8 und den Unterlegscheiben Nr. 16 und Kontermuttern M16,
Stecknusshalter (C) auf die linke Schraube setzen, siehe Abb. 1., Muttern mit einem
Anzugsdrehmoment von 200 Nm anziehen.

7. Wenn eine 4-Loch Kugelkopf verwendet wird (nicht im Lieferumfang enthalten,
empfohlener Typ BRINK 9077410), verwenden Sie bei der Montage dieses Typs ein
Distanzstlick (L), das an der Riickseite des Tragers angebracht wird, damit es den
Bolzenabstand definiert.

Die Demontage fiihren Sie in umgekehrter Reihenfolge durch
Hinweis fiir den Kunden:
- Nachkontrollieren Sie die Nachspannung der Schrauben (D,G) nach Zurlicklegen von cca 1000 km!
- Schmieren Sie den Kugelbolzen hin und wieder mit einem geeigneten Schmierfett ein.

- Schieben Sie nach Anhangeranschluss den Stecker (des Anhangers) in die Steckdose der
Anhangerkupplung und Gberprifen Sie die Funktionstlichtigkeit der Lichter auf dem Anhanger.

- Samtliche Anderungen und Modifizierungen der Anhangerkupplung sind unzulissig.

- Halten Sie bei der Verwendung der Anhangerkupplung die in dieser Anleitung enthaltenen
Anweisungen ein.

- Der Hersteller nimmt keinerlei Verantwort fiir Schaden auf sich, die durch eine fehlerhaft
angebaute Anhingerkupplung verursacht wurden, ihre Uberbelastung oder die Beschidigung beim
Fahrzeugsunfall.

- Die Anhangerkupplung darf nicht betrieben werden, falls sie beschadigt oder unvollstandig ist.

- Falls kein Anhanger an die Anhangerkupplung angeschlossen ist, muss der Kugelbolzen mit einer
Haube geschitzt werden!

- Die Anhangerkupplung (falls Sie ihn anbauen werden) ist im Gepackraum so abzulegen und so
sichern, dass er beim plotzlichen Bremsen die Sicherheit der Reisenden nicht gefahrdet
Gepackraum nicht beschadigt.

- Setzen Sie auf den Kugelbolzen des Kugelhals eine Haube auf.




COUPLING DEVICE TZK - 001.04

The coupling device is made according to approved documentation and complies with the
homologation: E8 55R — 01 55852

General data:

The design of the coupling device complies with all international standards. The coupling
device passed all structure tests as stipulated in 55/01, the towarm has a ball pivot @ 50mm
ISO 3853.

Technical data and parameters:

The device is designed for:

- total permitted weight of the towing vehicle: 3 500 kg
- maximum towed load of braked trailer: 3 500 kg
- maximum towed load of ubraked trailer: 750 kg
- maximum nose statistic weight on the ball pivot: 210 kg

Mind the limits of the tow load in the registration certificate!

Dc —reference dynamic force: 17,2 kN
Total weight of the coupling device: 9,8 kg
Dimensions: 320 x 210 x 140mm

Before assembly:
- Measure a dimension of the receiver on the vehicle and choose a right type of towbar.

- Recheck completeness of the delivered towbar parts.

List of special tools and gadgets:
- Torqgue wrench

- Imbus




Assembly instructions

1. Loose the lever (H) with imbus so the wedge is in the closest position to the main beam
(A).

2. Insert the main beam (A) into the 2“-inch receiver on the car.

3. Put the screw (D) through the receiver (A) and main beam, put a washer (E) and nut
(F) according to picture 1.

4. Use the imbus to tighten the wedge with the lever (H) until you eliminate the clearance
between the main beam (A) and receiver.

5. Tighten the nut (F) onto the bolt (D) with tightening torque 200Nm.

6. If you use 2-holes flange ball (not included in package, recommended type TB-1 or
with min. vertical load $=210 kgs) tighten the ball with screws M16x50 8.8 together
with plain washer M16 and securing nut M16 to the main beam (A).

7. In case you want to attach 4-holes flange ball (not included in package recommended
type BRINK 9077410) please use the distance-space plate (L) which eliminates the
volition of screws.

Demounting should be done in opposite order
Notice to the customer:
- Recheck tightening of the bolts (D,G) after approx.. 1.000 km!
- The ball of the tow arm should be occasionally cleaned and greased by a suitable lubricant.

- Check the function of all lights on the trailer after coupling the trailer and pluging the trailer
to the plugbox on the towing vehicle.

- Any alternations of the towing equipment are not allowed.
- Follow the instructions of this guide while using the coupling device.

-The producer cannot take over any responsibility for any damage resulting from improper
installation of the tow arm, its overloading or a crash of the car.

— The coupling device cannot be used if damaged or incomplete.

- In case of the trailer not being coupled with the car, the towing ball must be protected by a
plastic cover!

- The towbar (in case it is removed) should be stored properly in the boot to prevent damag
to the car or any injury of the passengers at sudden braking. The towing ball should
covered by its plastic cover.




Zarucni list

Vyrobce tazného zafizeni poskytuje zaruku na konstrukci, pouzity materidl, vyrobni
provedeni a funkci dodaného tazného zafizeni 24 mésicli od data prodeje.

Reklamaci vyrobku v zdkonné Ih(té uplatni kupujici u prodavajiciho. Opravnénost reklamace
posoudi zastupce prodavajiciho spolu se zastupcem vyrobce v souladu s platnymi predpisy.

Podminkou platnosti zaruky je, aby tazné zafizeni bylo pouzivano pouze k ucelim, ke kterym
je uréeno.

Kupujici je povinen provérit stav zboZi pfi jeho prevzeti. V pfipadé poskozeni zbozi, nedodani
Casti tainého zafizeni apod. je kupujici povinen tuto skutecnost neprodlené ohlasit
proddavajicimu, a to bez zbytecného odkladu po prevzeti zbozi.

sV

Vsechny soucasti a prislusenstvi tainého zafizeni musi byt pred odbornou montazi
zkontrolovany ve vztahu k jejich kompatibilité na odpovidajici typ vozidla. Tazna zafizeni, smi
byt pouzita pouze na vyrobcem uvedeny typ vozidla. V pfipadé neodborné montaze Ci
montaze tazného zafizeni na typ vozidla, pro ktery neni tazné zafizeni uréeno, neodpovida
vyrobce za pripadné poskozeni tainého zafizeni, zplUsobené vadnou montdzi ¢i jeho

nespravnym pouzitim.
Prodavajici odpovida za vady, které melo tazné zafizeni pfi jeho prevzeti kupujicim.

Zaruka se nevztahuje na Skody majici plvod v béiném opotiebeni, v pretézovani a
neodborném pouZivani taziného zafizeni, dale pokud neni uzivdno v souladu s pokyny
uvedenymi v navodu k obsluze. Zaruka se dale nevztahuje na Skody zpUsobené Zivelnymi
vlivy. Proddvajici rovnéz neodpovida za Skodu v pripadé, kdy bylo tazné zafizeni zménéno Ci
jinak upraveno.

Zaruka zanika, bylo-li tazné zafizeni poSkozeno havarii (kromé havarie vyvolané samotnym
taznym zafizenim) nebo zasahy do jeho mechanismu a konstrukce.




Garantieinformationen und Bedingungen

Der Hersteller der Anhangerkupplung gewahrt auf Konstruktion, verwendetes Material,
Produktionsausfiihrung und Funktion der gelieferten Anhdangerkupplung eine Garantie von
24 Monaten ab Verkaufsdatum.

Die Reklamation des Produkts in der gesetzlichen Frist macht der Kaufer beim Verkaufer
geltend. Die Berechtigung der Reklamation beurteilt ein Vertreter des Verkdufers zusammen
mit einem Vertreter des Herstellers entsprechend der giiltigen Vorschriften.

Bedingung fiir die Giltigkeit der Garantie ist, dass die Anhangerkupplung zum fiur sie
bestimmten Zweck angewendet wurde.

Der Kiufer ist verpflichtet, den Zustand der Ware bei Ubernahme zu uberpriifen. Bei
Beschadigung der Ware, fehlendem Teil der Anhangerkupplung, i.a. ist der Kaufer
verpflichtet, diese Tatsache unverziglich dem Verkaufer zu melden, dies ohne unnoétigen
Verzug nach Warenibernahme.

Alle Teile und das Zubehor der Anhangerkupplung muss vor der fachgerechten Montage in
Beziehung zur Kompatibilitat fir den entsprechenden Fahrzeugtyp kontrolliert werden.
Anhangerkupplungen dirfen nur am vom Hersteller angefihrten Fahrzeugtyp benutzt
werden. Bei nicht fachgerechter Montage oder Montage der Anhangerkupplung an einen
Fahrzeugtyp, flr welchen sie nicht bestimmt ist, haftet der Hersteller nicht fiir eventuelle
Beschadigungen der Anhangerkupplung, verursacht durch fehlerhafte Montage oder falsche
Benutzung.

Der Verkiufer haftet fir Mingel, welche die Anhdngerkupplung bei Ubernahme durch den
Kaufer hatte.

Die Garantie bezieht sich nicht auf Schaden, die ihre Ursache in normalem Verschleil3,
Uberlastung und nicht fachgerechter Benutzung der Anhdngerkupplung haben, weiter wenn
sie nicht gemald den Anweisungen in der Gebrauchsanleitung benutzt wurde. Die Garantie
bezieht sich weiter nicht auf durch Naturkatastrophen verursachte Schaden. Der Verkaufer
haftet ebenfalls nicht fiir Schaden, wenn die Anhangerkupplung gedndert oder angepasst
wurde.

Die Garantie erlischt, wenn die Anhangerkupplung durch einen Unfall beschadigt wurde
(auBer einem Unfall, hervorgerufen durch die Anhangerkupplung) oder bei Eingriff in ihren
Mechanismus und Konstruktion.




Guarantee information and conditions

The manufacturer of the towing coupling gives the guarantee for the construction, used
material, manufacturing execution and function of the supplied towing coupling for 24
months from the date of sale.

The complaints are to be presented by the buyer to the selling organization within the legal
period. The rightfulness of the complaint will be judged by a representative of the selling
organization together with a representative of the manufacturer in accordance with valid
regulations.

The prerequisite of validity of the guarantee is that the towing coupling has to be used only
for those purposes for which it is designed.

The buyer shall examine the condition of the goods at their reception. In case of any damage
of the goods or failure to deliver any part of the towing coupling the buyer shall report such
fact immediately to the selling organization without unnecessary delay after the reception of
the goods.

All parts and accessories of the towing coupling must be checked before professional fitting
with regard to their compatibility with the respective type of vehicle. The towing couplings
may be used only for the vehicle type stated by the manufacturer. In case of incompetent
fitting or fitting of the towing coupling on a type of vehicle for which the towing coupling is
not intended, the manufacturer shall not be responsible for any damage of the towing
coupling caused by defective fitting or its incorrect use.

The selling organization is responsible for defects the towing coupling had at its reception by
the buyer.

The guarantee does not cover any damages resulting from common wear and tear,
overloading and unprofessional use, as well as damages caused by non-compliance with the
instructions stated in the operating manual. The guarantee does not cover any damages due
to natural disasters. The selling organization is not responsible for any damage in the case
when the towing coupling was modified or otherwise altered.

The guarantee also becomes void if the towing coupling has been damaged due to an
accident (except accidents caused by the towing coupling itself) or by tampering with its
mechanism and construction.




Zarucni list / Garantieschein / Certificate of guarantee

Sarie / Seriesnummer / Serie NO: e,

Datum vyroby / Produktoinsdatum / Date of production: ................ccccoveeiiiiiiieiieeiinee e,

Datum prodeje / Verkaufsdatum / Date of sale: .....ooiiiiiiiiiiie e

Prodavajici / Verkdufer / Seller: e
(Razitko a podpis prodavajiciho)
(Stempel und Unterschrift des Verkaufers)

(Stamp and signature of the seller)




